

DIARIO DE CASTELLON

PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.



AÑO II.

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclama.
REDACCION Y ADMINISTRACION. Medio, 53, bajos

Viernes 7 de diciembre de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
á festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 494.

CENSO DE LA POBLACION.

Por real decreto de 1.º de noviembre próximo pasado, se ordena la formacion, en la noche del 31 del actual al 1.º de enero de 1878, del censo general de la poblacion de España, y para su cumplimiento se ha publicado la instruccion correspondiente.

Ganosos siempre de contribuir en lo que nuestras escasas fuerzas lo permitan, á la realizacion de todo lo que consideramos beneficioso á los intereses generales del país y á la buena administracion; mereciéndonos tal concepto en el próximo censo, no podemos prescindir de su estudio y de encarecer su importancia.

Costumbre añeja es en España la de ser, por lo general, refractarios á prestar la cooperacion individual á los trabajos estadísticos; es más, si se sale alguna vez del indiferentismo con que en nuestro país se suelen mirar dichos trabajos, es para interponerles obstáculos ó para suministrar datos que de propósito se apartan de la verdad.

Consiste esto principalmente, en la creencia que algunos tienen de que los datos estadísticos referentes á la poblacion, se adquieren por la administracion para servir á la misma de base al establecimiento de nuevas contribuciones, ó para el aumento de las conocidas, y persona hay que al evadir su inscripcion en las cédulas del censo, se queda tan satisfecha creyendo que ha eludido el pago de impuestos, ó al ménos, del aumento en los que ya satisface. Nada más erróneo. El censo de la poblacion lleva objeto más elevado; al presente es puramente científico, y el dia en que de ese terreno descienda para contribuir á una buena y equitativa administracion, solo servirá para esponer el estado social de la nacion, y por tanto, las necesidades de los pueblos; sirviendo de medio eficaz para que los gobiernos, con los elocuentes datos que el censo esponga, puedan atender con acierto á la satisfaccion de las necesidades de los mismos.

Es, pues, muy conveniente á los pueblos, y por consiguiente á los vecinos individualmente, esponer con toda verdad en las cédulas censales, los datos que en ellas se reclaman.

La instruccion redactada por el instituto geográfico y estadístico para llevar á efecto el inmediato censo de la poblacion, es un trabajo acabado en su género y honra en demasia al instituto, y, muy especialmente, á su digno director el general Ibañez; todo en ella está previsto, no se concreta á sentar las bases generales para la formacion del censo, sino que des-

ciende á los detalles más insignificantes, y pone, por último, á disposicion de las juntas provinciales y municipales, cuantos elementos son necesarios para el mejor éxito de los trabajos á ellas encomendados.

Con amplias facultades las juntas, y teniendo á su disposicion los medios suficientes, solo falta que todos coadyuvemos á la confeccion del censo á fin de que este sea una verdad, y que España, dando con elló una prueba de ilustracion, adquiera un monumento que la honre, y pueda patentizar ante Europa, que no ha sido refractaria á la civilizacion y á las instituciones liberales, puesto que una y otra, han contribuido á su prosperidad y engrandecimiento, como indefectiblemente lo demostrará el aumento de su poblacion y la mayor instruccion de la misma.

Para ello se hace preciso el auxilio de todos los ciudadanos á las juntas de estadística; negarle, sería un acto de severa censura, ya que no de responsabilidad. Por nuestra parte ofrecemos no solo las columnas del DIARIO DE CASTELLON para todo cuanto contribuir á la formacion del censo de poblacion, si que nuestra cooperacion personal.

En otro artículo publicaremos las reglas que los vecinos deben tener presente para llenar las cédulas censales que antes de fin de mes deben ser repartidas á domicilio.

FRANCIA.

A juzgar por las últimas noticias que se reciben de la vecina república, cada momento es más grave la situacion por que atraviesa.

La inteligencia que hace pocos dias parecia más que posible, probable, entre el mariscal presidente, y la cámara de diputados, se creo seguramente imposible.

El senador del centro izquierdo, monsieur Duclerc, que estuvo en el Eliseo, salió convencido de que el mariscal, no desiste de su empeño de disolver la cámara de los diputados.

Espérase que por de pronto se acordará una suspension de sesiones, para preparar la opinion en aquel sentido.

En confirmacion de estas afirmaciones, véase lo que dicen los siguientes telegramas que publica *El Imparcial*:

Paris 5 (11 mañana).—La prensa republicana muéstrase alarmada por la actitud del mariscal.

La République escita al senado en un energético artículo, para que no secunde las empresas criminales acometidas por el gobierno contra la más reciente expresion de la voluntad nacional.

Al terminar el artículo dirige una invocacion pidiendo que el génio de la patria ilumine á los vacilantes.

El Journal des Debats espone los graves peligros que se ciernen sobre el país y di-

ce que la responsabilidad de ellos alcanza solo al poder ejecutivo, que los ha provocado.

El Gaulois acusa á Mr. Gambetta de haber sido el inspirador de las condiciones humillantes impuestas al mariscal para concertar una inteligencia imposible.

Londres 5.—En una reunion de miembros del partido conservador celebrada ayer, se ha acordado manifestar al gobierno la aprobacion á la política de neutralidad estrictamente mantenida por Inglaterra.

Probablemente hoy se celebrará otra reunion, á la cual se espera que asista el señor Strafford-Northcote.

Ahora que tanto se discute sobre los asuntos de Francia, y acerca de la actitud de la cámara de Versalles, que parece decidida á no votar los presupuestos si el presidente de la república no modifica su actitud, conviene conocer el dictamen que sobre un caso análogo emitió en 1851 lord Palmerston, ministro entonces de la reina Victoria, en despacho dirigido á lord Normandy, á la sazón embajador de Inglaterra en Francia. Decia así:

«Si yo fuera el presidente de la república, no me preocuparía mucho en averiguar si la asamblea vería ó no con gusto á mis ministros; si los censuraria ó aplaudiría, y diría sobre poco más ó ménos á la asamblea: Ni puedo desembarazarme de vosotros, ni vosotros os podeis desembarazar de mí; pero vuestras censuras no modificarán en lo más mínimo el concepto que tengo de mi conducta. De esta conducta no soy responsable ante vosotros mientras la ajuste á las prescripciones legales, sino ante la Francia. Los ministros obran con arreglo á mis instrucciones, y no ante vosotros, sino ante mí, son responsables.»

Si rechazais las leyes justas que os propongo, la censura caerá sobre vosotros; si os negais á votar las sumas necesarias al sostenimiento de la fuerza militar y de la administracion civil, la patria os pedirá cuenta estrecha de la manera que teneis de tratar sus intereses. Sobre todo, lo que no puedo consentir, es en tener ministros que sean vuestros instrumentos y no los míos.» (*Recue des Deux Mondes* del 1.º de diciembre de 1877.)

Así se espresaba lord Palmerston, el cual no comprendia la posibilidad de hacer la oposicion negando el voto á los presupuestos, y, sin embargo, era entonces y fué siempre, un perito en derecho constitucional, é hizo cuanto estuvo en su parte durante el curso de su larga vida política, para propagar en Europa el régimen parlamentario.

Crónica local y general.

El «Boletín oficial» de antes de ayer contiene lo siguiente:

Anuncio de varias cátedras vacantes en distintos institutos.

Anúnciase la subasta de suministro de hierro dulce, para las obras del hospital de la Princesa, en Madrid.

Real órden concediendo un mes de pró-

rogo á las juntas de reformas de las cárceles de partidos para remitir al ministerio de la Gobernacion los expedientes y proyectos referentes á las prisiones de sus respectivos distritos.

Anuncio de las subastas de papel blanco continuo, impreso, transparente, que han de celebrarse en Madrid los dias 15 y 27 del actual.

Estado de los nacimientos y defunciones ocurridos durante la primera decena de octubre último.

Durante la segunda quincena de noviembre último, han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad, 80 carneros, 164 ovejas, 87 corderos, 7 terneras y 62 cerdos.

Como decíamos en el número de ayer, el martes fué intervenida la administracion del impuesto de consumos por el gefe económico, que delegó á este efecto al gefe del negociado. El señor administrador ha nombrado depositario de los fondos que se recaudan por concepto de consumos, á D. Benjamin Tio, representante de la empresa del timbre en esta provincia.

El señor alcalde hizo consiguar en el acta que se levantó, que protestaba del citado acto, en razon á que la administracion económica adeuda al municipio mayor suma que la que á este se le reclama.

De una carta de Paris tomamos los siguientes párrafos:

Las pasiones tenebrosas del París subterráneo adquieren insensiblemente cierta organizacion, resultado de la cual es la creacion de establecimientos como el que acaba de lanzar á la publicidad, la curiosa circular siguiente que tengo sobre mi mesa:

«Muy señor mio:
Veintisiete años seguidos de una práctica de cada dia.

La intuicion absoluta «de la cosa» y una discrecion probada, me han hecho valer cerca del comercio, la magistratura y la aristocracia.

Poseedor de la confianza intima de muchos de Vds.

Creo poder contar con que apreciará usted la utilidad de los servicios que puedo prestar en casos dados gracias á la vigilancia discreta y cotidiana que se detalla adjunta.»

Esta circular litografiada lleva un membrete que dice así: «La casa se encarga de investigaciones en interés de las familias y del comercio, casamientos, noticias sobre derrochados, pródigos é imbéciles, quiebras, solvabilidad, etc.—Investigaciones en busca de documentos para separacion de cónyuges, de deudores, reivindicacion de herencias, etc., etc.»

«Adquisicion de noticias detalladas por medio de una vigilancia continua, secreta y rápida. Discrecion y esmerado incógnito. El director opera por sí propio.»

Esta circular dá el nombre del director y sus señas, que son calle de la Michodiere, núm. 8. Las cito para que no se crea invento, y añado para mejor inteligencia que el fin real de este género de agencias es el espiar á las mujeres casadas y á las que no lo son por cuenta de sus marido.»

ó sostenedores, ó estos por cuenta de aquellas.

Es un característico rasgo de costumbres y que dá idea de la moralidad de esta sociedad presa de ardiente concupiscencia.

Ayer, por orden de la junta provincial del censo, fueron varios comisionados acompañados de agentes de la autoridad tomando nota de los nombres de las calles de esta ciudad, de los números de las casas, de los vecinos cabezas de familia que las habitan y si saben ó no escribir.

Se nos ha manifestado que el objeto que se propone la junta al adquirir estos antecedentes, es el de conseguir la distribución acertada de las cédulas censales y la fácil inscripción de las mismas, en la noche de 31 del actual.

El ayuntamiento de esta ciudad, en reunion de ayer, acordó presentar la dimision fundándola en que, habiéndose intervenido los fondos procedentes de consumos por orden de la administración económica, y adeudando la Hacienda mayor suma por diferentes conceptos al municipio que éste á aquella, no le era posible continuar llenando los servicios que las leyes han puesto á su cargo.

En breve nos ocuparemos de las dificultades con que los ayuntamientos tropiezan en su gestion económica, y que consideramos imposibles de vencer.

Se hallan vacantes las plazas de estanquero de Vinaroz y San Jorge.

Ayer por la mañana se hundió un carruaje en la calle de Caldereros al pasar por encima de uno de los ramales de la cañería de aguas potables recientemente construida.

Lo teníamos previsto: hasta la otra.

Anuncia un periódico de Madrid que va á ser admitida la renuncia que del cargo de alcalde de Nules tiene presentada nuestro amigo D. Manuel Bartrina.

Segun los datos suministrados por el registro civil, el número de defunciones ocurridas durante la segunda quincena de noviembre, es el siguiente: varones 17, hembras 16; total 33. Y el de nacimientos se eleva á 35: 15 varones y 20 hembras.

Por considerarla de interés para los agricultores, reproducimos íntegra la siguiente circular que publica el Boletín oficial del miércoles:

«Comision de evaluacion y repartimiento de Castellon.—Habiendo hecho presente el excelentísimo señor director general de contribuciones, que los propietarios de fincas á que se refiera la regla 10 de su circular de 28 de octubre próximo pasado, solo se consideraban obligados á dar relaciones juradas de las plantaciones hechas, debiendo ser en su concepto de cuenta de la Hacienda la justificación pericial en los casos que se dude de la veracidad de dichas relaciones, en orden de 27 del pasado mes de noviembre, me dice lo que sigue:

«Que no puede considerarse exenta de contribuir plantacion alguna de viñas ó de arbolado, si no existe el expediente de novales que debió instruirse al tiempo de la plantacion y á instancia de los propietarios, ó si estos no justifican de un modo fehaciente que no ha terminado el plazo de la exencion temporal, toda vez que esta justificación no corresponde hacerla á la Hacienda.»

La esposicion de Paris de 1878 vá á ser fecunda, fecundísima en sorpresas; el doctor Rivére tendrá el honor de hacer tomar parte á los muertos en esta gran fiesta nacional. Espondrá cuerpos embalsamados por medio de un procedi-

miento que, segun parece, escluirá toda mutilacion.

Se trata ahora saber qué sitio designará el señor Khantz á la esposicion del doctor Rivére.

Escriben de Valencia que están terminando ya la plantacion de arbolado en el interior y exterior de la ciudad.

¿Y aquí cuando empezamos?

Dice «Las Provincias»:

«Entendiendo la direccion general de contribuciones, con arreglo al texto de la vigente ley de presupuestos que las oficinas de Hacienda no deben intervenir en la recaudacion de los recargos provinciales, la diputacion ha hecho saber á los municipios que dichos recargos deben ser abonados directamente en la caja de la provincia, aportando en el preciso término de quince dias el importe de los dos primeros trimestres de este año económico.»

Se ha recibido ya en el gobierno civil de Valencia la real orden autorizando el planteamiento en la provincia de la ley contra los secuestradores, expedida á consecuencia de las comunicaciones dando cuenta del secuestro ocurrido en una masía del término de Anna.

Dice el «Mercantil Valenciano»:

«Justicia pero no por mi casa: hé aquí el lema de los catalanes. Proteccion á la industria catalana, aunque esa proteccion perjudique al resto de España; pero cuando se trata de favorecer los intereses de otras provincias, si ese favor puede perjudicar en lo más mínimo limitados intereses de aquella region, en este caso ponen el grito en el cielo y sin consideracion á nadie, ni á nada, influyen cuanto pueden para conseguir sus egoistas deseos.»

Esto es lo que pasa en estos momentos con motivo de la cuestion azucarera. La junta directiva del casino de Puerto-Rico, elevó una instancia al gobierno para que se admitieran en la Peninsula los azúcares inferiores de aquella isla, libre de todo gravamen, ó cuando más, satisfaciendo un pequeñísimo impuesto. Pues bien, la junta directiva del Fomento de la produccion nacional, en Barcelona, ha acordado por unanimidad apoyar las pretensiones de los fabricantes de azúcar puertorriqueños, sin tomar en cuenta los grandes perjuicios que la medida solicitada reportaría á la estensa produccion azucarera de Andalucía, y á la naciente de las provincias valencianas.

Quizás el interés de los navieros catalanes les induzca á apoyar una pretension que puede arruinar una parte importante de la riqueza agrícola de Andalucía y Valencia; pero cualquiera que sea el móvil que les guía, sentimos que el Fomento de la produccion nacional haya dado un paso que han de agradecerle poco los propietarios y cultivadores de otras provincias puramente agrícolas, cuyos intereses no siempre han sido armónicos, á los que sostiene la protectora y protegida Cataluña.»

Creemos de interés el siguiente suelto que hallamos en un periódico ministerial:

«Preguntaba hace dos dias *La España*:

El vecino á quien no se le ha llevado la cédula á su casa en el tiempo debido, ¿tiene obligacion de pagar recargo si se la presentan pasado el plazo?

A lo cual replica *El Tiempo*:

Establecida la obligacion exigible á los municipios de verificar el reparto de las cédulas personales dentro del plazo legal, creemos indudable que á estos toca efectuarlo en las condiciones prescritas, sin que pueda molestarse á los vecinos bajo ningun concepto porque dichas corporaciones no cumplan con su deber.»

Hoy, dice un periódico, es el primer aniversario de la fuga de doña Bal-

domera, que huyó de Madrid llevándose el dinero de multitud de incautos codiciosos.

Un conocido fabricante de Barcelona ha recibido dos pares de teléfonos con destino á la escuela de ingenieros de dicha capital.

Es un instrumento sumamente sencillo, casi tan sencillo como el aparato acústico que hoy tan generalizado se halla en los talleres, escritorios, etc. con la sola diferencia de que, segun ya dijimos, en vez de ser conductor de la voz un tubo, lo es un alambre que se electriza por la vibracion de una delgadísima placa circular de acero adaptada al agujero ó campana por donde se habla ó recibe la voz. Es tan reducido su volumen que se lleva fácilmente en el bolsillo.

Variedades.

Muchos de nuestros lectores recordarán que Stanley, redactor del «New-York Herald», fué enviado por la empresa de este importante periódico, en busca del famoso Leevigstone explorador del Africa central; y que, cumplida su mision, y despues de la muerte de este inglés extraordinario, se propuso continuar tan penosas investigaciones científicas. Tanto su primer viaje como el segundo los preparó en España, donde muchas personas tuvieron ocasion de admirar las raras prendas de carácter, de inteligencia y de energia del periodista norte-americano, y estas personas sabrán con gusto que Stanley ha regresado á Europa.

Las noticias las tenemos indirectamente, pero son fidedignas; proceden de una carta dirigida por otro de esos hombres dotados de valor y de abnegacion que se consagran á las exploraciones científicas, de uno de los ingenieros que acompañaron á fines de 1876 á M. Wyac en su desgraciada expedicion al istmo americano en busca de un trazado para el canal interoceánico del Atlántico al Pacifico, expedicion que ha costado la vida á sabios tan ilustres como Brook, Bixio y Mussó.

El aludido ingeniero hace el elogio de monsieur Stanley en unos términos que no podemos menos reproducir, ya sea para dar una prueba de estimacion á la abnegacion y al saber, ya para secundar los deseos de la *Gaceta de los Caminos de Hierro*: de la cual tomamos la noticia y las consideraciones con que termina el presente artículo.

«Un valeroso explorador entre otros, monsieur Stanley, dice la carta indicada, acaba de regresar á Europa despues de uno de los más largos y penosos viajes que puede registrar la historia moderna. Este hombre ha espuesto veinte veces la vida para salvar á sus humildes servidores, pobres negros asociados á su suerte: con una intrepidez de otras edades; ha librado treinta y dos combates con hordas insuperables de antropófagos, ha navegado largamente por rios desconocidos erizados de rompientes y de cataratas; el primero en el ataque, el último en la retirada; y á su regreso, su primer pensamiento y su mayor atencion han sido para los que han sufrido ó han muerto á su lado por la causa de la ciencia. Antes de abandonar el Africa, todos sus servidores han sido espléndidamente recompensados, y las familias de las que han sucumbido han sido puestas para siempre al abrigo de la miseria.»

Aparte de la importancia científica de la exploracion de M. Stanley, de que no se tardará en tener noticias, es muy satisfactorio para todo periodista el poder dar cuenta de que un colega ha sabido realizar una empresa verdaderamente legendaria y que su comportamiento, al terminar su mision, ha sido tan noble y generoso para los pobres negros que combatieron con él tantas fatigas y tan grandes peligros.

Leevstone parece como si hubiera delegado, al morir, su mision en manos de Stanley, último europeo á quien vió en el mundo, digno sucesor de sus empresas y noble ímulo de su valor y de su gloria.

* *

En la esposicion universal de Paris se trata de renovar el curioso y célebre experimento hecho por el eminente físico monsieur Foucault en 1860, acerca de los movimientos del péndulo.

De la parte superior de la bóveda del Pantheon, pendia un enorme globo metálico en el extremo de un alambre; este conjunto servia para demostrar que los movimientos oscilatorios de una masa, libremente suspendida en la estremidad de un hilo sin torsion, son independientes de la rotacion de la tierra.

El péndulo oscilaba con gran lentitud á causa de la longitud del hilo, y en cada movimiento de vaiven, una punta metálica colocada en la parte inferior del globo, deshacia un pequeño muro de arena, destinado á hacer más visible el cambio de posicion del plano en que se mueve el péndulo.

Este experimento puesto al alcance de los visitantes y ejecutado con nuevos perfeccionamientos constituian un verdadero «geóscopo», nombre adoptado por el autor de la idea.

El péndulo, cuyo peso será de 300 kilogramos próximamente, oscilará al extremo de un alambre de 65 á 78 metros de longitud; en su movimiento llevará consigo una especie de canal, que, como el mismo péndulo, permanecerá fijo en el espacio con relacion á las constelaciones.

Debajo del aparato se hallará dispuesto un gran globo terráqueo de 23 á 30 metros de diámetro, y que descansando en el suelo seguirá el movimiento de la tierra, al mismo tiempo que los espectadores. El canal por el contrario, sujeto en la estremidad del eje de este globo y girando con el péndulo, arrastrará grandes agujas que parecerán cambiar de lugar como él. Teniendo el globo un volumen considerable será perfectamente visible el movimiento de las agujas, siendo, hasta cierto punto, tangible aun á las personas menos atentas, la rotacion de nuestro planeta sobre su eje.

Esta maravilla científica se halla destinada á iniciar al público en la solucion de los problemas astronómicos.

* *

D. Enrique Gambin y Ballester, dueño de una zapateria establecida en la plaza de Celenque de Madrid, ha confeccionado una bota de señora destinándola á figurar en la esposicion de Paris, que es de un mérito extraordinario.

Es toda de una pieza, de charol, pero con la particularidad de que no tiene ni una sola costura; el piso y tacon son tambien de una pieza, y este último hueco, circunstancia que se comprueba fácilmente, pues en su interior existe un casabel, cuyo sonido se percibe un tanto al agitar la bota.

* *

De una revista de modas, que publica un colega especial, sacamos los siguientes párrafos:

«Los peinados siguen usándose muy reducidos; mientras más chica la cabeza, más de moda está. Las cintas alrededor de ella es el adorno más en boga.»

Los trajes para calle son más elegantes, mientras más gruesa es su tela, y mientras más se parece su dibujo al de los pantalones de los hombres. Y es tal la aficion que hay por imitarlos en algunas de sus modas, que un traje hemos visto cuya chaquetilla es enteramente un chaquet.

Y esta tendencia se nota más que en nada en los gabancitos de abrigo; ninguna elegante se los manda hacer á una modis-

ta, sino á un sastrero el de que las costuras son tantas, con el de delante, que las manos femeninas, que las manos de un palero; e parezcan hechos por Mientras más graciosa tiene las targe ahora las señoras.

Avisos

Orden de la plaza

Servicio

Parada y principio de Gefe de dia, el conserva de Castellon Merino.

Hospital y provision de la reserva de capital.

Sargento de vigila mos, Búrgos.

El oficial encarga terno.

Boletín

SANTO DE HOY.— doctor.

SANTO DE MAÑANA.— cepcion de Nuestra España y de sus Ind

CORREO D

5 de dic

La Gaceta de hoy en disposicion de interés

—La junta directiva históricos acordará señor conde de Chest

De modo, que la ciudad de Castellon, está asentada en su mayor parte sobre un terreno de arcilla plástica muy fuerte á

en la historia, lo mismo que en todas las demás materias. Roma incendiada por los galos, sufrió iguales padecimientos que el más humilde municipio; y sin embargo, la destruccion de la ciudad reina, encontró historiadores que perpetuaron su desgracia, y poetas que elevaron su valor y

ta, sino á un sastre: ¿con qué objeto? Con el de que las costuras queden muy bien sentadas, con el de que la solapa no se levanta, que las mangas no tengan el corte femenino, que las espaldas se igualen a las de un palerol; en fin, que el de que no parezcan hechos por modistas.

Mientras más grande de tamaño más *chic* tiene las targetas de visita que usan ahora las señoras.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 6 de diciembre.
Servicio para el 7.

Parada y principal, Búrgos.
Cefe de día, el comandante de la reserva de Castellon don Antonio Gomez Merino.

Hospital y provisiones, primer capitán de la reserva de caballería de esta capital.

Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, Búrgos.

El oficial encargado del servicio, *Centeno.*

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Ambrosio obispo y doctor.

SANTO DE MAÑANA.—La Purísima Concepcion de Nuestra Señora, patrona de España y de sus Indias.

CORREO DE MADRID.

5 de diciembre.

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

—La junta directiva de los moderados históricos acordará el sábado, en casa del señor conde de Chesta, el día en que ha de

discutir y acordar la conducta del partido con relacion al matrimonio régio que ha de resolverse en el Consejo de mañana.

—Algunos de los más caracterizados hombres del moderantismo histórico han visitado ayer y hoy al señor duque de Bafios, al cual han enterado detalladamente del aspecto que en la actualidad ofrecen los asuntos políticos y de la organizacion que se está dando á aquella agrupacion política.

—Hoy se decía en algunos círculos que el Sr. Ruiz Zorrilla había desistido de publicar el manifiesto que anunció la prensa.

—Si la cuestion del matrimonio régio se resuelve en el próximo Consejo de ministros, la junta directiva de los moderados históricos acordará el sábado, en casa del señor conde de Chesta, el día que ha de discutir y acordar la conducta del partido con relacion á este asunto.

—Segun *La Correspondencia* de anoche, está muy adelantada la causa sobre la última conspiracion descubierta, y en la que estaba complicado el comandante D. Leon Palgar, fugado hace algunos días del hospital militar de esta corte.

—Muy en breve se verá en consejo de guerra de oficiales generales, segun el antiguo procedimiento militar, la causa instruida contra el brigadier Viergol á consecuencia de los sucesos de Lúcar.

—Algunos diputados militares se proponen tratar estensamente en el congreso, en la próxima legislatura, la cuestion del Consejo Supremo de la Guerra.

Ha llegado á Madrid el ex-ministro señor don Francisco Salmeron y Alonso.

—Dice *El Imparcial*:
«Contra la seguridad que manifiestan los centralistas de que el Sr. Posada Her-

rera será el candidato de las oposiciones para la presidencia del congreso, afirmaban ayer con insistencia los ministeriales la posibilidad de que acepte el Sr. Posada el ofrecimiento del gobierno, fundándose en que no existe noticia oficial ni directa respecto á que el ex-presidente del congreso niegue su apoyo al actual ministerio.

—En breve publicará la *Gaceta* una circular del ministerio de la Gobernacion encaminada á evitar las exacciones que se cometen por parte de los agentes de negocios que no están matriculados, al promover el despacho de expedientes sobre bienes de propios y de otros servicios provinciales y municipales.

Correspondencia particular
DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 5 de diciembre de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

La idea de que el debate del proyecto de ley de capitulaciones matrimoniales se haga en una legislatura breve, idea que ayer referí á V. y anoche publicaba *El Cronista*, no ha parecido á todos los constitucionales tan mal como á algunos de los periódicos de este partido, y hoy se aseguraba que el Sr. Sagasta por ejemplo aplaudía el pensamiento del gobierno, porque dá más libertad de accion á los constitucionales que pueden concurrir á la breve legislatura de enero, por tratarse de asunto íntimamente relacionado con la felicidad del rey, y pueden enseguida acordar si han de ir ó no á la legislatura que empezará en febrero y que durará hasta julio probablemente.

Es indispensable que haya nueva legislatura en febrero, porque la reina solo puede presentarse á las cortes en el acto de abrirse una legislatura con mensaje régio. Por esta causa, una vez votado el proyecto de ley de capitulaciones matrimoniales, se suspenderán las sesiones, y en el decreto en que se dá por terminada la legislatura, se convocará al mismo tiempo á las cortes para una nueva

legislatura ordinaria, pues la de enero será extraordinaria.

No hay en esto nada que se oponga á los preceptos constitucionales, pues la constitucion, solo exige que se reúnan las cortes todos los años y que los diputados sean elegidos por cinco años.

Vá á salir el correo y no puedo dar más pormenores que referiré á V. mañana.

Despachos telegráficos.

Roma 4.

El papa sigue mejor. Ayer pasó también todo el día en la cama; pero hoy ha podido levantarse un rato.

Constantinopla 5.

Los periódicos de esta capital publican hoy un despacho oficial, anunciando que Mehmet-Ali-baja tuvo anteayer otro combate con los rusos favorable á las armas otomanas, segun el mencionado telegrafo.

Ragusa 5.

Seis buques acorazados turcos han llegado á las costas de la Albania.

La guarnicion de Plamenaz, ha impedido el desembarco de tropas turcas.

Las baterías montenegrinas han causado averías á un buque de guerra otomano.

La plaza de Antivari continúa resistiendo.

Londres 5.

El *Times* publica esta mañana un despacho de Belgrado, diciendo que el Consejo de ministros sérvio, convocado repentinamente por la recepcion de despachos importantes (alude á la nota inglesa) dispuso que se suspendiese la salida de tropas con direccion á la frontera.

Añade que ha surgido una crisis ministerial y que la situacion se complica.

Los periódicos de Londres hablan esta mañana de combates librados por Mehmet-Ali, y del rumor de una victoria alcanzada por los turcos en Osman-Bazar.

Espérase que Plewna pueda resistir aun algunos días.

Las noticias de origen ruso desmienten, sin embargo, estas noticias.

Imprenta del «Diario de Castellon.»

de terciarios ó de acarreo, compuesto de partículas de terreno primitivo, pero bajo diferente forma y modificados por los agentes naturales. No hemos de crear empero que estos elementos sean absolutos pero si que son los predominantes.

El color de la tierra es rojo, más ó menos tostado y con varias mezclas de arena. En el secano es áspero y seco; y como le falta el riego, se mantiene árido, sin dar la abundancia y variedad de frutos que se logran en las tierras de regadío: en la huerta es menos áspero y con menos arenas, contiene más partes de calizas sin mudar de color, y la fermentacion que en ella escitan los ácidos, es más sensible y violento. En estas partes, en virtud del continuo riego y de los abundantes abonos, altera el color rojo pasando al pardo, y negra en aquellos sitios en donde los despojos de los vegetales y el estiércol, forma la mayor parte del suelo, como sucede en las almarjales.

De modo, que la ciudad de Castellon, está asentada en su mayor parte sobre un terreno de arcilla plástica muy fuerte á

formacion de agua dulce, y la parte O. ó alta de la poblacion, sobre una estension pequeña de caliza silicea; ambos terrenos pertenecientes al grupo supercretáceo. En el terreno sobre que descansa el S. E. se nota la arcilla interpresa con pequeños bancos de arena de varios colores; y en todas estas partes se encuentran moluscos semejantes á las especies actuales, claro indicio del aserto de Cabanilles al indicar su origen.

Comprendemos, pues, fácilmente, que la feracidad del terreno que nos ocupa, es debida á la combinacion de diversos elementos favorables á la produccion agrícola. Siendo el carácter general y dominante del suelo el arenisco arcilloso calizo, con la abundancia de aguas para modificar sus diversos y encontrados efectos; y con los abonos necesarios para suavizar sus condiciones, no es extraño que presente tanta variedad en sus cosechas y que se acclimaten plantas exóticas al clima. No es empero menos favorable á la construccion el terreno que nos ocupa, porque si bien es verdad que los terrenos primitivos son

RESEÑA HISTÓRICA
DE
CASTELLON DE LA PLANA.

Cada pueblo tiene su historia, cada pueblo reconoce fundacion, vicisitudes aumento ó destruccion.

Grandes ó pequeños, célebres ó obscuros, todos reconocen aquellas cualidades. Pero el principio de relacion existe en la historia, lo mismo que en todas las demás materias. Roma incendiada por los galos, sufrió iguales padecimientos que el más humilde municipio; y sin embargo, la destruccion de la ciudad reina, encontró historiadores que perpetuaron su desgracia, y poetas que eternizaron su valor y

ó sostenedores, ó estos por cuenta de aquellas.

Es un característico rasgo de costumbres y que dá idea de la moralidad de esta sociedad presa de ardiente concupiscencia.

Ayer, por orden de la junta provincial del censo, fueron varios comisionados acompañados de agentes de la autoridad tomando nota de los nombres de las calles de esta ciudad, de los números de las casas, de los vecinos cabezas de familia que las habitan y si saben ó no escribir.

Se nos ha manifestado que el objeto que se propone la junta al adquirir estos antecedentes, es el de conseguir la distribución acertada de las cédulas censales y la fácil inscripción de las mismas, en la noche de 31 del actual.

El ayuntamiento de esta ciudad, en reunion de ayer, acordó presentar la dimision fundándola en que, habiéndose intervenido los fondos procedentes de consumos por orden de la administración económica, y adeudando la Hacienda mayor suma por diferentes conceptos al municipio que ésta aquella, no le era posible continuar llenando los servicios que las leyes han puesto á su cargo.

En breve nos ocuparemos de las dificultades con que los ayuntamientos tropiezan en su gestion económica, y que consideramos imposibles de vencer.

Se hallan vacantes las plazas de estanquero de Vinaroz y San Jorge.

Ayer por la mañana se hundió un carruaje en la calle de Caldereros al pasar por encima de uno de los ramales de la cañería de aguas potables recientemente construida.

Lo teníamos previsto: hasta la otra.

Anuncia un periódico de Madrid que va á ser admitida la renuncia que del cargo de alcalde de Nules tiene presentada nuestro amigo D. Manuel Bartrina.

Segun los datos suministrados por el registro civil, el número de defunciones ocurridas durante la segunda quincena de noviembre, es el siguiente: varones 17, hembras 16; total 33. Y el de nacimientos se eleva á 35: 15 varones y 20 hembras.

Por considerarla de interés para los agricultores, reproducimos íntegra la siguiente circular que publica el *Boletín oficial* del miércoles:

«Comision de evaluación y repartimiento de Castellon.—Habiendo hecho presente el excelentísimo señor director general de contribuciones, que los propietarios de fincas á que se refiere la regla 10 de su circular de 28 de octubre próximo pasado, solo se consideraban obligados á dar relaciones juradas de las plantaciones hechas, debiendo ser en su concepto de cuenta de la Hacienda la justificación pericial en los casos que se dude de la veracidad de dichas relaciones, en orden de 27 del pasado mes de noviembre, me dice lo que sigue:

«Que no puede considerarse exenta de contribuir plantacion alguna de viñas ó de arbolado, si no existe el espediente de novales que debió instruirse al tiempo de la plantacion y á instancia de los propietarios, ó si estos no justifican de un modo fehaciente que no ha terminado el plazo de la exención temporal, toda vez que esta justificación no corresponde hacerla á la Hacienda.»

La esposicion de Paris de 1878 vá á ser fecunda, fecundísima en sorpresas; el doctor Rivére tendrá el honor de hacer tomar parte á los muertos en esta gran fiesta nacional. Espondrá cuerpos embalsamados por medio de un procedi-

miento que, segun parece, escluirá toda mutilacion.

Se trata ahora saber qué sitio designará el señor Khantz á la esposicion del doctor Rivére.

Escriben de Valencia que están terminando ya la plantacion de arbolado en el interior y exterior de la ciudad.

¿Y aquí cuando empezamos?

Dice «Las Provincias»:

«Entendiendo la direccion general de contribuciones, con arreglo al testo de la vigente ley de presupuestos que las oficinas de Hacienda no deben intervenir en la recaudacion de los recargos provinciales, la diputacion ha hecho saber á los municipios que dichos recargos deben ser abonados directamente en la caja de la provincia, aportando en el preciso término de quince dias el importe de los dos primeros trimestres de este año económico.»

Se ha recibido ya en el gobierno civil de Valencia la real orden autorizando el planteamiento en la provincia de la ley contra los secuestradores, espedida á consecuencia de las comunicaciones dando cuenta del secuestro ocurrido en una masía del término de Anna.

Dice el «Mercantil Valenciano»:

«Justicia pero no por mi casa: hé aquí el lema de los catalanes. Proteccion á la industria catalana, aunque esa proteccion perjudique al resto de España; pero cuando se trata de favorecer los intereses de otras provincias, si ese favor puede perjudicar en lo más mínimo limitados intereses de aquella region, en este caso ponen el grito en el cielo y sin consideracion á nadie, ni á nada, influyen cuanto pueden para conseguir sus egoistas deseos.»

Esto es lo que pasa en estos momentos con motivo de la cuestion azucarera. La junta directiva del casino de Puerto-Rico, elevó una instancia al gobierno para que se admitieran en la Peninsula los azúcares inferiores de aquella isla, libre de todo gravámen, ó cuando más, satisfaciendo un pequeñísimo impuesto. Pues bien, la junta directiva del Fomento de la produccion nacional, en Barcelona, ha acordado por unanimidad apoyar las pretensiones de los fabricantes de azúcar puertorriqueños, sin tomar en cuenta los grandes perjuicios que la medida solicitada reportaría á la estensa produccion azucarera de Andalucía, y á la naciencia de las provincias valencianas.

Quizás el interés de los navieros catalanes les induzca á apoyar una pretension que puede arruinar una parte importante de la riqueza agrícola de Andalucía y Valencia; pero cualquiera que sea el móvil que les guía, sentimos que el Fomento de la produccion nacional hayá dado un paso que han de agradecerle poco los propietarios y cultivadores de otras provincias puramente agrícolas, cuyos intereses no siempre han sido armónicos, á los que sostiene la protectora y protegida Cataluña.»

Creemos de interés el siguiente suelto que hallamos en un periódico ministerial:

«Preguntaba hace dos dias *La España*:

El vecino á quien no se le ha llevado la cédula á su casa en el tiempo debido, ¿tiene obligacion de pagar recargo si se la presentan pasado el plazo?

A lo cual replica *El Tiempo*:

Establecida la obligacion exigible á los municipios de verificar el reparto de las cédulas personales dentro del plazo legal, creemos indudable que á estos toca efectuarlo en las condiciones prescritas, sin que pueda molestarse á los vecinos bajo ningun concepto porque dichas corporaciones no cumplan con su deber.»

Hoy, dice un periódico, es el primer aniversario de la fuga de doña Bal-

domera, que huyó de Madrid llevándose el dinero de multitud de incautos codiciosos.

Un conocido fabricante de Barcelona ha recibido dos pares de teléfonos con destino á la escuela de ingenieros de dicha capital.

Es un instrumento sumamente sencillo, casi tan sencillo como el aparato acústico que hoy tan generalizado se halla en los talleres, escritorios, etc. con la sola diferencia de que, segun ya dijimos, en vez de ser conductor de la voz un tubo, lo es un alambre que se electriza por la vibracion de una delgadísima placa circular de acero adaptada al agujero ó campana por donde se habla ó recibe la voz. Es tan reducido su volumen que se lleva fácilmente en el bolsillo.

Variedades.

Muchos de nuestros lectores recordarán que Stanley, redactor del «New-York Herald», fué enviado por la empresa de este importante periódico, en busca del famoso Lecvigarone explorador del Africa central: y que, cumplida su mision, y despues de la muerte de este inglés extraordinario, se propuso continuar tan penosas investigaciones científicas. Tanto su primer viaje como el segundo los preparó en España, donde muchas personas tuvieron ocasion de admirar las raras prendas de carácter, de inteligencia y de energía del periodista norte-americano, y estas personas sabrán con gusto que Stanley ha regresado á Europa.

Las noticias las tenemos indirectamente, pero son fidedignas; proceden de una carta dirigida por otro de esos hombres dotados de valor y de abnegacion que se consagran á las exploraciones científicas, de uno de los ingenieros que acompañaron á fines de 1876 á M. Wyac en su desgraciada expedicion al istmo americano en busca de un trazado para el canal interoceánico del Atlántico al Pacifico, expedicion que ha costado la vida á sábios tan ilustres como Brook, Bixio y Mussó.

El aludido ingeniero hace el elogio de monsieur Stanley en unos términos que no podemos menos de reproducir, ya sea para dar una prueba de estimacion á la abnegacion y al saber, ya para secundar los deseos de la *Gaceta de los Caminos de Hierro*: de la cual tomamos la noticia y las consideraciones con que termina el presente artículo.

«Un valoroso explorador entre otros, monsieur Stanley, dice la carta indicada, acaba de regresar á Europa despues de uno de los más largos y penosos viajes que puede registrar la historia moderna. Este hombre ha espuesto veinte veces la vida para salvar á sus humildes servidores, pobres negros asociados á su suerte: con una intrepidez de otras edades; ha librado treinta y dos combates con hordas insuperables de antropófagos, ha navegado largamente por rios desconocidos erizados de rompientes y de cataratas; el primero en el ataque, el último en la retirada; y á su regreso, su primer pensamiento y su mayor atencion han sido para los que han sufrido o han muerto á su lado por la causa de la ciencia. Antes de abandonar el Africa, todos sus servidores han sido espléndidamente recompensados, y las familias de las que han sucumbido han sido puestas para siempre al abrigo de la miseria.»

Aparte de la importancia científica de la exploracion de M. Stanley, de que no se tardará en tener noticias, es muy satisfactorio para todo periodista el poder dar cuenta de que un colega ha sabido realizar una empresa verdaderamente legendaria y que su comportamiento, al terminar su mision, ha sido tan noble y generoso para los pobres negros que combatieron con él tantas fatigas y tan grandes peligros.

Lecvigstone parece como si hubiera delegado, al morir, su mision en manos de Stanley, último europeo á quien vió en el mundo, digno sucesor de sus empresas y noble ímulo de su valor y de su gloria.

* *

En la esposicion universal de Paris se trata de renovar el curioso y célebre experimento hecho por el eminente físico monsieur Foucault en 1860, acerca de los movimientos del péndulo.

De la parte superior de la bóveda del Pantheon, pendia un enorme globo metálico en el extremo de un alambre; este conjunto servia para demostrar que los movimientos oscilatorios de una masa, libremente suspendida en la estremidad de un hilo sin torsion, son independientes de la rotacion de la tierra.

El péndulo oscilaba con gran lentitud á causa de la longitud del hilo, y en cada movimiento de vaiven, una punta metálica colocada en la parte inferior del globo, deshacia un pequeño muro de arena, destinado á hacer más visible el cambio de posicion del plano en que se mueve el péndulo.

Este experimento puesto al alcance de los visitantes y ejecutado con nuevos perfeccionamientos constituian un verdadero «geóscopo», nombre adoptado por el autor de la idea.

El péndulo, cuyo peso será de 300 kilogramos próximamente, oscilará al extremo de un alambre de 65 á 78 metros de longitud; en su movimiento llevará consigo una especie de canal, que como el mismo péndulo, permanecerá fijo en el espacio con relacion á las constelaciones.

Debajo del aparato se hallará dispuesto un gran globo terráqueo de 23 á 30 metros de diámetro, y que descansando en el suelo seguirá el movimiento de la tierra, al mismo tiempo que los espectadores. El canal por el contrario, sujeto en la estremidad del eje de este globo y girando con el péndulo, arrastrará grandes agujas que parecerán cambiar de lugar como él. Teniendo el globo un volumen considerable será perfectamente visible el movimiento de las agujas, siendo, hasta cierto punto, tangible aun á las personas menos atentas, la rotacion de nuestro planeta sobre su eje.

Esta maravilla científica se halla destinada á iniciar al público en la solucion de los problemas astronómicos.

* *

D. Enrique Gambin y Ballester, dueño de una zapatería establecida en la plaza de Celenque de Madrid, ha confeccionado una bota de señora destinándola á figurar en la esposicion de Paris, que es de un mérito extraordinario.

Es toda de una pieza, de charol, pero con la particularidad de que no tiene ni una sola costura; el piso y tacon son tambien de una pieza, y este último hueco, circunstancia que se comprueba fácilmente, pues en su interior existe un cascabel, cuyo sonido se percibe un tanto al agitar la bota.

* *

De una revista de modas, que publica un colega especial, sacamos los siguientes párrafos:

«Los peinados siguen usándose muy reducidos; mientras más chica la cabeza, más de moda está. Las cintas alrededor de ella es el adorno más en boga.»

Los trajes para calle son más elegantes, mientras más gruesa es su tela, y mientras más se parece su dibujo al de los pantalones de los hombres. Y es tal la aficion que hay por imitarlos en algunas de sus modas, que un traje hemos visto cuya chaquetilla es enteramente un chaquet.

Y esta tendencia se nota más que en nada en los gabancitos de abrigo; ninguna elegante se los manda hacer á una modis-

ta, sino á un sastre el de-que las costuras sentadas, con el de levante, que las manejen femenino, que las las de un palerol; en parezcan hechos por Mientras más *gracioso* tiene las targetas ahora las señoras.

Avisos

Orden de la plaza

Servicio

Parada y principal Gefe de dia, el c serva de Castellon Merino.

Hospital y provisi de la reserva de ca pital.

Sargento de vigilar mos, Búrgos.

El oficial encarga teno.

Boletín

SANTO DE HOY.—S doctor.

SANTO DE MAÑANA. copcion de Nuestra España y de sus India

CORREO DE

5 de dic

La *Gaceta* de hoy n disposicion de interés

—La junta directiva históricos acordará el señor conde de Cheste

negra en aquellos sitios en donde los despojos de los vegetales y el estiércol, forma la mayor parte del suelo, como sucede en las almarjales.

De modo, que la ciudad de Castellon, está asentada en su mayor parte sobre un terreno de arcilla plástica muy fuerte á

en la historia. Lo mismo que en todas las demás materias. Roma incendiada por los galos, sufrió iguales padecimientos que el más humilde municipio; y sin embargo, la destruccion de la ciudad reina, encontró historiadores que perpetuaron su desgracia, y poetas que eternizaron su valor y

ta, sino á un sastre: ¿con qué objeto? Con el de que las costuras queden muy bien sentadas, con el de que la solapa no se levante, que las mangas no tengan el corte femenino, que las espaldas se igualen a las de un palero; en fin, que el de que no parezcan hechos por modistas.

Mientras más grande de tamaño más *chic* tiene las targetas de visita que usan ahora las señoras.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 6 de diciembre.

Servicio para el 7.

Parada y principal, Búrgos.

Gefe de día, el comandante de la reserva de Castellon don Antonio Gomez Merino.

Hospital y provisiones, primer capitán de la reserva de caballería de esta capital.

Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, Búrgos.

El oficial encargado del servicio, Centeno.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Ambrosio obispo y doctor.

SANTO DE MAÑANA.—La Purísima Concepción de Nuestra Señora, patrona de España y de sus Indias.

CORREO DE MADRID.

5 de diciembre.

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

—La junta directiva de los moderados históricos acordará el sábado, en casa del señor conde de Cheste, el día en que ha de

discutir y acordar la conducta del partido con relacion al matrimonio régio que ha de resolverse en el Consejo de mañana.

—Algunos de los más caracterizados hombres del moderantismo histórico han visitado ayer y hoy al señor duque de Bafios, al cual han enterado detalladamente del aspecto que en la actualidad ofrecen los asuntos políticos y de la organización que se está dando á aquella agrupación política.

—Hoy se decía en algunos círculos que el Sr. Ruiz Zorrilla había desistido de publicar el manifiesto que anunció la prensa.

—Si la cuestión del matrimonio régio se resuelve en el próximo Consejo de ministros, la junta directiva de los moderados históricos acordará el sábado, en casa del señor conde de Cheste, el día que ha de discutir y acordar la conducta del partido con relacion á este asunto.

—Segun *La Correspondencia* de anoche, está muy adelantada la causa sobre la última conspiración descubierta, y en la que estaba complicado el comandante D. Leon Pulgar, fugado hace algunos días del hospital militar de esta corte.

—Muy en breve se verá en consejo de guerra de oficiales generales, segun el antiguo procedimiento militar, la causa instruida contra el brigadier Viergol á consecuencia de los sucesos de Lúcar.

—Algunos diputados militares se proponen tratar estensamente en el congreso, en la próxima legislatura, la cuestión del Consejo Supremo de la Guerra.

Ha llegado á Madrid el ex-ministro señor don Francisco Salmeron y Alonso.

—Dice *El Imparcial*:

«Contra la seguridad que manifiestan los centralistas de que el Sr. Posada Her-

tera será el candidato de las oposiciones para la presidencia del congreso, afirmaban ayer con insistencia los ministeriales la posibilidad de que acepte el Sr. Posada el ofrecimiento del gobierno, fundándose en que no existe noticia oficial ni directa respecto á que el ex-presidente del congreso niegue su apoyo al actual ministerio.

—En breve publicará la *Gaceta* una circular del ministerio de la Gobernación encaminada á evitar las exacciones que se cometen por parte de los agentes de negocios que no están matriculados, al promover el despacho de expedientes sobre bienes de propios y de otros servicios provinciales y municipales.

Correspondencia particular
DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 5 de diciembre de 1877.

Sr. director del *DIARIO DE CASTELLON.*

La idea de que el debate del proyecto de ley de capitulaciones matrimoniales se haga en una legislatura breve, idea que ayer referí á V. y anoche publicaba *El Cronista*, no ha parecido á todos los constitucionales tan mal como á algunos de los periódicos de esta partido, y hoy se aseguraba que el Sr. Sagasta por ejemplo aplaudía el pensamiento del gobierno, porque dá más libertad de acción á los constitucionales que pueden concurrir á la breve legislatura de enero, por tratarse de asunto intimamente relacionado con la felicidad del rey, y pueden enseguida acordar si han de ir ó no á la legislatura que empezará en febrero y que durará hasta julio probablemente.

Es indispensable que haya nueva legislatura en febrero, porque la reina solo puede presentarse á las cortes en el acto de abrirse una legislatura con mensaje régio. Por esta causa, una vez votado el proyecto de ley de capitulaciones matrimoniales, se suspenderán las sesiones, y en el decreto en que se dá por terminada la legislatura, se convocará al mismo tiempo á las cortes para una nueva

legislatura ordinaria, pues la de enero será extraordinaria.

No hay en esto nada que se oponga á los preceptos constitucionales, pues la constitucion, solo exige que se reúnan las cortes todos los años y que los diputados sean elegidos por cinco años.

Vá á salir el correo y no puedo dar más pormenores que referiré á V. mañana.

Despachos telegráficos.

Roma 4.

El papa sigue mejor. Ayer pasó también todo el día en la cama; pero hoy ha podido levantarse un rato.

Constantinopla 5.

Los periódicos de esta capital publican hoy un despacho oficial, anunciando que Mehemet-Ali-baja tuvo anteayer otro combate con los rusos favorable á las armas otomanas, segun el mencionado telegrafo.

Ragusa 5.

Seis buques acorazados turcos han llegado á las costas de la Albania.

La guarnicion de Plamenaz, ha impedido el desembarco de tropas turcas.

Las baterías montenegrinas han causado averías á un buque de guerra otomano.

La plaza de Antivari continúa resistiendo.

Londres 5.

El *Times* publica esta mañana un despacho de Belgrado, diciendo que el Consejo de ministros sérvio, convocado repentinamente por la recepcion de despachos importantes (alude á la nota inglesa) dispuso que se suspendiese la salida de tropas con direccion á la frontera.

Añade que ha surgido una crisis ministerial y que la situación se complica.

Los periódicos de Londres hablan esta mañana de combates librados por Mehemet-Ali, y del rumor de una victoria alcanzada por los turcos en Osman-Bazar.

Espérase que Plewna pueda resistir aun algunos días.

Las noticias de origen ruso desmienten, sin embargo, estas noticias.

Imprenta del «Diario de Castellon.»

de terciarios ó de acarreo, compuesto de partículas de terreno primitivo, pero bajo diferente forma y modificados por los agentes naturales. No hemos de crear empero que estos elementos sean absolutos pero si que son los predominantes.

El color de la tierra es rojo, más ó menos tostado y con varias mezclas de arena. En el secano es áspero y seco; y como le falta el riego, se mantiene frío, sin dar la abundancia y variedad de frutos que se logran en las tierras de regadío: en la huerta es menos áspero y con menos arenas, contiene más partes de calizas sin mudar de color, y la fermentación que en ella escitan los ácidos, es más sensible y violento. En estas partes, en virtud del continuo riego y de los abundantes abonos, altera el color rojo pasando al pardo, y negra en aquellos sitios en donde los despojos de los vegetales y el estiércol, forma la mayor parte del suelo, como sucede en las almarjales.

De modo, que la ciudad de Castellon, está asentada en su mayor parte sobre un terreno de arcilla plástica muy fuerte á

formación de agua dulce, y la parte O. ó alta de la población, sobre una estension pequeña de caliza silíceas; ambos terrenos pertenecientes al grupo supercretáceo. En el terreno sobre que descansa el S. E. se nota la arcilla interpuesta con pequeños bancos de arena de varios colores; y en todas estas partes se encuentran moluscos semejantes á las especies actuales, claro indicio del aserto de Cabanilles al indicar su origen.

Comprendemos, pues, fácilmente, que la feracidad del terreno que nos ocupa, es debida á la combinación de diversos elementos favorables á la producción agrícola. Siendo el carácter general y dominante del suelo el arenisco arcilloso calizo, con la abundancia de aguas para modificar sus diversos y encontrados efectos; y con los abonos necesarios para suavizar sus condiciones, no es extraño que presente tanta variedad en sus cosechas y que se aclimaten plantas exóticas al clima. No es empero menos favorable á la construcción el terreno que nos ocupa, porque si bien es verdad que los terrenos primitivos son

RESEÑA HISTÓRICA
DE
CASTELLON DE LA PLANA.

Cada pueblo tiene su historia, cada pueblo reconoce fundación, vicisitudes aumento ó destrucción.

Grandes ó pequeños, célebres ó obscuros, todos reconocen aquellas cualidades. Pero el principio de relacion existe en la historia, lo mismo que en todas las demás materias. Roma incendiada por los galos, sufrió iguales padecimientos que el más humilde municipio; y sin embargo, la destrucción de la ciudad romana, encontró historiadores que perpetuaron su destrucción, y poetas que eternizaron su valor y

